



“公积金伴我30年”主题征文获奖作品选刊

一等奖

梦圆新居

□苏牛一

朋友夫妇都是独生子女，年过不惑，瘦吴是我同事，学校会计，老公胖施是参公单位人员。两边老人在乡下建了农舍楼，楼房有20多年的房龄了。房子跟人一样会老，即使掉渣，也不掩当年的风貌。老房子优于人的理由，是可以从内到外更换组件，木质替代铝合金，黑瓦升级为琉璃瓦，大肚腩电视机黯然退场，超薄液晶轻盈上墙……只要银子许可，一切都可很快变现。然而，乡风敌不过时尚气息。他们宁愿住宿舍，也不愿跟老人住在一起，也许四年大学的城市生活，让乡村挽不住他们游离的脚步。

客运东站附近，新楼盘渐次矗立，胖施看中弘阳上城的房子，瘦吴觉得那里太偏，没有人气，生活不便，她不肯购买。两人争论了数周，终于没有买成。胖施每回遇到我，就向我诉说内心的不满。我当听众，不置可否。毕竟，购房是大事，深思熟虑，理所应当。家里有人唱反调，多几分理智，也不是坏事。

瘦吴唱了好几回反调，账户上的公积金余额终于牵动了她购房的心。胖施带着她，双休节假日踏访周边远近楼盘。女儿读小学，这一回轮到小公主说话了：老爸，什么时候买房啊？过一周，又催：我的朋友，我的同学，都买房了，老妈，我们家什么时候住新房啊？

地段价格、施工质量、间距层次、通勤距离、生活配套、未来预期……这些因素，早在胖施心里组合成多元一次方程，他悄

悄地权衡，反复地比较，终于看中了富力开发的院士廷小区精装房，选中156平米的户型，他带妻女去看样板房，去施工现场看具体位置，看得她们心里直痒痒。然而，瘦吴不答应，她担心房价，是啊，要是买了之后，房价下跌怎么办，那不是吃亏了吗？

“苏兄，你帮我做做瘦吴的工作，你有购房经验。”胖施向我求援。

“我是享了公积金的福才买上房子，圆了新房梦。”窗外夜色阑珊。

“你也帮我们圆圆梦吧。”站在灯光辉煌的样板房客厅里，胖施将自己的心思对我和盘托出：“工作快20年，两人公积金余额数十万，这套房总价才150万，两边父母给我们50万，我完全可以通过贷款，轻松地买下这套房子。”

过了几天，我见瘦吴笑容满面，想来心情相当美丽，我对她说：“美女，我看中了院士廷的一套房子。你家暂时不买房，能不能把钱借给我用啊？等你们想买房时，我还给你，放心，利息不少的哦！”

“你也看中那个小区？你不想想，要是房价跌了，你不是吃亏了吗？”

“你们公积金账户上的数十万，跟没利息差不多，不用不等于天天亏钱吗？”

“哦，这一点我倒没有在意呢。老公没有提醒过我。”

“你不相信老公的眼光？那么，把钱借给我买吧。”

“我回去好好考虑考虑……借钱，我

有爱就有家

□周素华

夏夜，我和爱人坐在阳台的藤椅上纳凉。云影横空，月华如水，习习凉风送来阵阵荷香，让人心生愉悦，烦扰顷除。

“我想有个家，一个不需要多大的地方；在我受惊吓的时候，我才不会害怕；谁不想要家……”风中飘来悠悠的歌声，我若有所思，不由想起我家买房的故事来。

结婚前，母亲担心我与公婆住一起不习惯，便和父亲拿出多年的积蓄，在城郊买了一套商品房送给我。虽然那时候单位已经帮我缴纳住房公积金，但年少不更事，加上政策宣传不到位，一直没弄明白每月工资为什么要扣10来块钱，这钱用来做什么。

直到后来下岗，找的新单位离家比较远，上班要开半小时的电瓶车。逢到大冬天，路面结冰打滑，爱人很是担心，他瞒着我去看了一套房子。

房子虽是二手房，但地段好，周边配套设施齐全，出行生活十分方便，楼上不仅有阁楼，而且阁楼前后各有一个大阳台，可以给喜欢养花种草的我打造一个“空中花园”。爱人带我去看时，我一眼就爱上了。与房东谈好价钱，回去卖掉房子，加上平时省吃俭用积攒下来的积蓄，亲戚朋友能借的都借了，最终还差十万多。怎么办呢？那段日子，爱人愁得整夜睡不着。看着眼圈黑黑的他，我劝道：“房子有的是，咱们不急，说不定还有更好的呢！”他说：“话是这么说，可这房子特别合

哪有钱？”

他们很快就办理购房手续，取出了账户上的公积金，用足公积金还房贷的额度，一年后拿到钥匙。领到房后，我被邀请去参观，中层洋房，典型的四二二户型，实在太称心了。

瘦吴侃侃而谈。“我们准备封了南北两面的阳台，装上全套日产家电，配置整套全实木家具。我们是这样想的，双方父母都上了年纪，房间多一点，便于日后照顾老人，毕竟让我们住到乡下楼房里去不太现实，说实在的，我们住不惯农家楼，一来大学里被城市化了，二来代沟有时候像鸿沟，一些看法和生活习惯无法调和，两代人还是分开来居住更和谐。不过，当老人需要照顾时，我们义不容辞，会义无反顾，所以，买了这所大房子，随时准备接待老人，照料老人。”

这是几年前的购房故事了。如今，房价上来了，胖施经常说，买成这套房，苏兄你也有功劳。瘦吴经常感谢我，说，苏兄啊，你的提醒有前瞻性。我笑笑说，别谢我，要谢谢国家！公积金政策，系民、惠民、富民。

住房是安身立命的避风港，是谈婚论嫁的胜算码，是生育育女的安乐窝。公积金，金光闪闪，像太阳照耀着在职在岗的人们，让年轻人对未来充满希望。

诚然，三十年里，前十年这个太阳穿行在云层间；近二十年，这颗太阳已经普照大地了。相信总有一天，大地上所有的角落都能获得充沛的阳光……

我心疼。要不，周末我们去看楼盘，给你买个电梯房！”爱人说。“可是如今房价那么高，地段、品质稍好点的，近三万块一个平方，一套120平的算下来要三百多万，我们哪有钱呢？”我的心揪紧了。“没事，这些年房价虽然涨了不少，但我们这套房和公积金也在涨啊，我认真研读了公积金政策，还真有这等‘天下掉馅饼’的好事！”爱人兴奋得直拍大腿。“手续烦不烦？”爱人担心地问。“不烦，带上购房合同、身份证、结婚证的原件和复印件，单位开具的《住房公积金提取通知书》，15个工作日就能申请到公积金贷款。”

第二天，我俩带好所需的材料，怀着试试看的心情到公积金管理中心办理提取和贷款业务。工作人员耐心细致地解答我们的疑惑，并根据我们的情况，告知公积金贷款可以贷多少，贷多久；公积金提取可以提多少，怎么提。不到半小时，工作人员就帮我们核准了贷款申请，我们如释重负，困扰多日的难题终于解决了，爱人一觉睡到日上三竿。

自打尝到公积金的甜头，爱人便成了公积金业务宣传员，他向新入职的战友宣传公积金政策，扩大公积金的社会认知度，帮助很多年轻人实现了安居梦。

上周二是新房的工地开放日，我站在17楼的窗前俯瞰横河公园，杨柳依依，荷叶田田，满目葱茏，几只白鹭在波光粼粼的河面上翩然起舞，好一幅人与自然和谐相处的美丽画卷。我不由心生感慨：“搬新家，住新房，有爱就有家，有家才温暖。”

一等奖

夙圆诗意图舍梦

□李昌森

从小就爱做梦，常常梦见“楼上楼下，电灯电话”，还梦见“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”。

这个梦，曾经是那么遥远。

1989年我从野战军调回南通军分区工作，遇到的第一个难题就是没地方住。只知道野战军住房困难，没想到，地方部队困难得连放张床的地方也难找。

转业到地方工作，正好赶上了住房制度改革。利用军转干部的身份，我在百花军转楼预订了一套房。虽然享受政策优惠，但一套普通房，房费加车库费、配套费，没有20万拿不下来。革命了一辈子，省吃俭用，精打细算，恨不得一块钱掰做两半花。就这样，一家子的积蓄才刚刚过万，只够房费的零头。望房兴叹，少了一个儿子，也别想拿到钥匙，真的尝到了“一分钱难倒英雄汉”的味道。向朋友借吧，大家的收入都很有限，谁有闲钱等你去借？一个偶然的机

会，接到一张汇款单，是我在当指导员时的一个战士寄来的。他是常州人，转业回家后进入市场早，跟着潮流赚了不少钱。他一下就寄来5位数，沉甸甸的，地段一般的换成地段好一些的。采取狮子滚绣球的办法，先把原先的卖出去，再加点存款和公积金，变一半的缺口。正在愁眉不展之时，在建行工作的一位朋友说“可以向银行借呀”，顺便还讲了个“中国老太和美国老太”的故事，打消了我的“向银行借钱，还本付息是个负担”的念头。对呀，拿银行的钱买自己的房子，“借鸡下蛋”，何乐而不为？那时的公积金贷款额度才1.5万，两口子加起来才3万。经朋友帮忙，又借了一笔市场贷，总算凑足了购房款。

当我拿到房子钥匙的时候，心中一热：还贷虽有一定的压力，但终于有了一份属于自己的家产。获得油然而生。

打了计划生育的擦边球，我生了两个儿子。一晃到了21世纪，眼看儿子一

天天长大，“找房子比找儿媳还难”的压力与日俱增。市场经济逼着人们脑筋急转弯。一有机会就搞置换，小的换成大的，地段一般的换成地段好一些的。采取狮子滚绣球的办法，先把原先的卖出去，再加点存款和公积金，变一半的缺口。正在愁眉不展之时，在建行工作的一位朋友说“可以向银行借呀”，顺便还讲了个“中国老太和美国老太”的故事，打消了我的“向银行借钱，还本付息是个负担”的念头。对呀，拿银行的钱买自己的房子，“借鸡下蛋”，何乐而不为？那时的公积金贷款额度才1.5万，两口子加起来才3万。经朋友帮忙，又借了一笔市场贷，总算凑足了购房款。

当我拿到房子钥匙的时候，心中一热：还贷虽有一定的压力，但终于有了一份属于自己的家产。获得油然而生。

打了计划生育的擦边球，我生了两个儿子。一晃到了21世纪，眼看儿子一

早已退休了，我做梦也没有想到，三代三家各有各的窝。住在南通第二生态圈的海港河畔，岸绿水美。小区内绿树成荫，鸟语花香。房前是“未曾出土便有节，纵使凌云仍虚心”的竹林，房后是“浓绿万枝红一点，动人春色不须多”的石榴。春有花、夏有荫、秋有果、冬有青，空气清新，四季如春，名副其实的花园式小区。篮球场、网球场、儿童游乐场，一应俱全。雕塑、花圃、亭台，既有“小桥流水人家”的古色古香，又有入欢雀跃鱼欢跳的现代气息。宅家看看电视、听听音乐，享受儿孙绕膝的天伦之乐，其乐融融。

夜幕降临，华灯初放，“我的家我的天堂”，广场舞传来天籁之音。

公积金，今天积一点、明天积一点，累积起老百姓的获得感、幸福感。公积金伴我30年，帮我圆了从无房到有房的梦想，从“有得住”到“住得好”的梦，圆了两代人“诗意般栖居”的梦。

公积金，助你幸福圆梦

□林国熊

南通市住房公积金管理中心，是一册库存着信仰和美好事物的典籍。

渗透、亘亘、扎根在崭新的时代里，裂变出光荣的梦想与幸福“安、居、家、室、房”，这五个联袂的字词。

每一个字描述的都是奋斗史，每一道笔画都填充着恰到好处的光芒和力量。

30年一步一个脚印，把现代化建设的美好蓝图变为现实图景，用“服务群众，奉献社会”这一宗旨为构造一个生态美、百姓富、风气正的社会发光发热，在南通这张高辨识度的版图上，以奉献精神，为人们打开春天的窗户。

二

“收益、流动、安全”，这是一组线条明晰的遣词，翻卷着至臻的美学，是啊，一个繁荣和强盛的文明城市。

在发展的道路上，可以剪辑出青山碧水，鸟儿啁啾抒情，振翅的幸福感在林间不断地飞高、飞远，成为历史新的标签。

住房公积金管理中心作为幕后支持者，以低息的房贷，帮助千万职工以最快的速度圆梦，实现华丽的转身，将一个天蓝地绿胜境萦绕的美好家园搬进他们的心中。

三

在南通，献身住房公积金事业的人，砥砺奋进，用热情的迎接、贴心的服务，谱写了无数的欢声笑语。让每一个怀抱梦想的人都得到加冕。

是啊，他们身上承载着千万人的向往与追求。唯有坚守岗位、优质服务，用热切与希望点亮一片人间灯火，让贷款人不再腼腆、羞涩、焦虑。

是啊，他们理应成为一个时代的引领者，成为一首颂词的主唱。

四

一张张宣传单，一个个发光源在传递，因为光的涵盖，在公积金人笔下，拼搏、团结、创新都有了翻倍的热能。

是啊，有爱的指引。申请、办理、审批、圆梦构成了一气呵成的典型案例。

我坚信，公积金人在时代的卷轴上，就像隐约的星辰，因为肩负厚重的使命，更加耀眼与温暖。

五

你看：“利民、惠民、便民”，一行深邃与高远的标语，仿佛一剂医治人心的良方，在晴朗的天空中，托举出健硕的意志和品格。

是啊，30年的住房公积金发展，方向准确地把温馨、幸福引到房产证。

信心、幸福、愿望，是他们手中高高举起的信念，而“不忘初心”，是最耀眼的内容。

安居，方能乐业

□陆昕凯

房子，是安全感的象征，对于每一个中国人来说都是生活必需品。有了房子，才有真正意义上的家，这是融在中国人血液中的观念。家是构成祖国的最小单元，正如歌曲《国家》中唱的：“家是最小国，国是千万家。”住有所居，才能心系天下。

表哥大学毕业后，在南通找到一份不错的工作。他和相识、相恋于校园的女友感情不断升温，由于自己工作已经稳定下来，结婚被提上日程。考虑到他们与父母的生活方式和价值观有所不同，住在一起一定会矛盾重重，表哥决定买一套婚房。

南通虽然不是一线城市，但房价却不低。凭着表哥几千块钱的工资，远远达不到负担一套房的能力。女友毕业后就一直备战考研，家里的经济条件也不好，父母攒的钱都拿去给弟弟买房了。感觉自己帮不上什么忙，女友对表哥充满了愧疚感。表哥舍不

得让她难过，于是大手一挥，信誓旦旦地对她说：“放心，你安心考研，一切有我！”可是现实就这样残酷地摆在眼前。父母这么多年省吃俭用，能借的都借了，各方凑钱的还付不起首付。离交房款的最后期限越来越近，这可把表哥愁坏了，感觉给了不了女友一个稳定的家，一时间内心充满了自责和亏欠。偏偏那段时间表哥单位里有好几个紧急事务需要处理，根本没有时间去了解买房需要准备什么材料、该去哪里了解相关政策、办理公积金要注意的事项有哪些……千头万绪从心来，表哥两眼望着天花板，久久不能入睡。

突然，他灵机一动，拿起手机，打开微信，搜索了一下“南通公积金”。果然，南通市住房公积金管理中心开设了微信公众号！关注后点进去，里面有很多常见问题，每一条目下都有详细的说明，正好适合像表哥这样的小白了解住房公积金的常识。他对照着申请条件，发现使

公积金的三十年

□沈雪玮

时间，缓缓地，悄无声息地，流逝。

我好像更愿意称之为岁月，因为岁月是有迹可循的，破旧的衣衫，泛黄的照片，大概都是它来世间一趟落下的些印迹。

三十年，对于我这个还在奔三年纪的小孩子，好像还在遥远的彼岸。“三十而立”，仿佛界定着三十是一个里程碑的数字，它没有一百来得意义非凡，但好像也不多不少、恰到好处。

住房公积金制度的三十年，正是这样一个特别的存在。它是万千年轻家庭筑巢的工具，实现住有所居的重点；它是万千居民日子的调料，改善居住条件的重要一环；它是万千宜居城市

的动力，改良人居环境的重中之重。

现代快节奏生活下，年轻小两口的结婚条件少不了一套房子，而正常情况下，父母从生下孩子到孩子结婚的这近三十年，除了日常开销，大多是为了那一套房子而夜以继日地奋斗着。不管是一套房子总价十来万的三十年前，还是一套房子总价百来万的今天，住房公积金制度的实施无疑解决了不少家庭的燃眉之急，更带来了许多年轻人的幸福日子。

虽然我并不记得住了近三十年的房子在装修前最初的模样，但一次又一次调整家里布局的时候，每每都会感慨

不少光彩。

房，一定意义上构成了家；家，一定意义上给予了爱。公积金，以爱之名，筑情造缘，打破金刚，带来温暖，让看似无痕的爱有了依托。

一个人的一生，最重要的三十年大概是从终身大事开始的，前面的三十年为这三十年打下坚实的地基，一定程度上决定了后面三十年、六十年甚至百年间的幸福。

那么，住房公积金制度在过去的三十年里的所有也将今后更久远的时间里埋下种子，我们，只待它沐浴阳光、生根发芽、成长为树，便好。